



山东实施“创业齐鲁”三年行动

本报讯 省政府办公厅近日印发《山东省“创业齐鲁”行动方案(2024—2026年)》，提出到2026年，全省扶持创业30万人以上，带动就业80万人以上。每年培育“专精特新”企业1000家以上，培育“名优特新”个体工商户1000家左右，扶持高层次科技人才团队100个左右；每年普惠小微企业贷款余额同比增速不低于各项贷款增速，新发放创业担保贷款150亿元以上，新增个体工商户经营性贷款500亿元以上；年均征集创业创新赛事优质项目不少于1500个；每年举办各类创业促进活动不少于1000场。

《行动方案》明确了实施“创业齐鲁”行动的七项主要任务。

实施创业市场环境“暖心计划”。持续打造一流创业环境，大力推进“高效办成一件事”，强化部门联动和信息共享，以企业信息变更、开办餐饮店、企业迁移登记等涉及企业3个“一件事”为重点，为创业主体提供集成化服务。推动公共创业服务下沉基层，深化“一次办好”“一网通办”集成改革。深入开展创业环境优化“揭榜挂帅”活动，打造一批具有山东特色的创业环

境创新引领区。

实施创业重点领域“强链计划”。聚焦高科领域引领创业，以“十大创新”为引领，着力完善科技创新体系，推进科技创新与产业创新深度融合，发展新质生产力。推进创新创业集群化发展，吸引集聚一批优质中小微企业和创新创业团队，每年培育一批省级中小企业特色产业集群。鼓励支持新就业形态领域创业，鼓励创业者围绕交通出行、外卖配送等新就业形态领域开展创新创业。

实施创业金融资本“护航计划”。优化金融服务助力创业，加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款投放，持续优化信贷结构，推动创业担保贷款等普惠小微贷款增量扩面。对天使基金，省级引导基金最高出资比例提高至40%，省、市、县级政府最高共同出资比例放宽至60%。支持创投风投助力创业，到2025年，我省创业投资综合实力得到较大提升，省级创业投资集聚区达到10个以上，具有全国影响力的本地创业投资品牌领军企业达到30家以上。试点开发“创业风险险”，支持引入社会资金，对创业失败人员给予

社会化资金救助。

实施创业领军人才“梧桐计划”。实施青年人才集聚齐鲁行动，每年吸引青年人才不少于70万人。大力支持高等院校、科研院所专业技术人员兼职创新、在岗创办企业、离岗创办企业、到企业工作或参与项目合作。同时，引导外出人才返乡、城市人才下乡创业，新建和提升改造一批返乡入乡创业园区，政府投资的安排不少于30%的场地，免费向返乡创业人员提供。持续落实新型职业农民职称制度。全面实施乡村振兴合伙人招募行动，每年遴选100名业绩贡献突出的合伙人，按照柔性引才有关政策规定分别给予1万元奖补，符合条件的纳入创业担保贷款支持。加强高校创新创业教育课程和实践平台建设，每年遴选4000个左右大学生创新创业训练计划项目给予重点支持。

实施创业平台载体“筑巢计划”。加大高新技术产业创新载体培育支持力度，提升各类创业载体管理水平，扶持不同阶段创业主体发展壮大。依托产业特色显著、青年创业者集聚、新业态消费场景丰富的街区，通过搭建创

业赋能中心，到2025年底，在全省范围内试点建设40家省级创业街区。持续深化“黄河青创走廊”共建行动，在省级层面打造青创齐鲁大厦。

实施创业能力素质“锻造计划”。加强创业培训规范化管理，出台山东省创业培训管理暂行办法和创业培训师资管理办法。不断提升企业家创新创业能力，全省年均培训民营企业家10000人以上，遴选300名左右优秀中青年企业家进行重点培养。每年完成高素质农民创业创新培训5000人以上。完善支持“专精特新”企业成长发展的政策体系，推进中小企业升规纳统、梯度培育，不断提升培育质量，促进中小企业健康发展。

实施创业文化生态“涵养计划”。在全省打造“创业齐鲁”品牌，各市至少培育1个具有影响力、叫得响的区域性创业品牌，形成“1+N”品牌矩阵。高水平举办山东省创业大赛、高层次人才创业大赛、大学生创业创新大赛、退役军人创业创新大赛、青年创业创新大赛等赛事活动，储备优质创业项目，促进人才引进、项目对接、交流合作。

(据《大众日报》)

山东传媒报

THE SHANDONG PRESS

2024年10月 总第

11

1635期

主管：山东省委统战部
主办：山东省委统战部融媒体中心
出版：《山东侨报(中韩文)》编辑部
刊号：CN37—0081

本期共4版

■责任编辑：张好 ■版式：城玮 马柯欣
■电话：0086-531-58291905
■E-mail：sdswtzb@163.com

千年丝路石榴红

山东援疆培育出民族团结进步累累硕果

□ 吴洪斌 陈晓婉 徐晨

“这是鲁疆人民共同浇灌、耕耘出的果实！”

9月27日，全国民族团结进步模范表彰大会在北京隆重举行，日照市对口支援麦盖提县工作指挥部获评“全国民族团结进步模范集体”，成为19个援疆省市中获此殊荣的两个指挥部之一。日照指挥部党委书记、指挥王法强作为代表接受表彰。

喀什作为新疆人口最多的地区，是丝绸之路经济带核心区的重要支点，战略地位十分重要。新一轮对口援疆以来，山东援疆干部人才肩负国家使命，跨越山海，接续奋进，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，将铸牢中华民族共同体意识贯穿援疆工作全过程。

地处塔克拉玛干沙漠边缘的麦盖提县，是2010年山东新增的对口支援县，由日照市对口帮扶。15年间，日照援疆干部人才与受援地干部群众携手并肩，迅速进入角色，融入环境，改善民生、提振产业、促进交流，在祖国腹地、沙漠深处，共同描绘“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的生动画卷。

引进好产业，长出致富果
——沙漠边养出淡水龙虾

秋染麦盖提，麦盖提县澳洲淡水龙虾养殖基地迎来了丰收的季节。“预计今年总产量在30吨左右，按照目前市场价格每公斤260元计算，总产值约为780万元。”看着眼前的丰收景象，基地负责人吴志友第一时间把这个好消息告诉了已经回到日照的臧运东。

麦盖提县地处塔克拉玛干沙漠西南边缘，是全国唯一一个嵌入沙漠的县。全县沙化土地占比近90%。在这样的地方养龙虾，过去想都不敢想。

开拓振兴路，结出同心果
——两棵老梨树见证民族团结情

在希依提墩乡新疆五征绿色农业开发有限公司园区的院子里，有两棵梨树，人们称之为“民族团结树”。

2011年，山东五征集团积极响应中央新一轮援疆号召，在麦盖提县成立了新疆五征绿色农业发展有限公司，成为最早一批扎根喀什的山东企业。在广袤的土地上开工建厂房时，新疆五征总经理王付全发现园区规划范围内还坐落着一个村子——喀克夏勒村，需要妥善安置。

喀克夏勒意为“寸草不生的地方”。

开拓“三交”路，育出共荣果
——融在一起更有奔头

“这部作品让我两次流下眼泪。”看完舞蹈《阳光下的麦盖提》，中国舞蹈家协会主席冯双白激动地说，“这是新疆舞蹈的历史性突破。”

《阳光下的麦盖提》是由山东援疆倾情打造的文化润疆精品舞蹈，收获了第十三届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞的最高分。

9月1日，由山东省援疆工作指挥

部组织的第二趟山东援疆旅游专列由山东始发，穿越鲁、冀、晋、陕、甘、新六个省区抵达喀什，来自山东各地的750多名游客开启了领略壮美风光、体验民俗风情、品尝特色美食的深度发现喀什之旅。

“早就听闻喀什是座充满魅力的城市，这次终于亲身感受到了！”对于这次喀什之旅，山东游客们感慨万千。

在喀什地区，山东援疆全方位推进润德、润智、润心“文化三润”工程，在受援县深入推进中华优秀传统文化“五进”工作，组建队伍开展红色宣讲，受众10万余人次。推动县乡村三级公共文化设施全覆盖，举办“村晚”“乡村足球赛”等活动，支持创作《跟着太阳走》《勤劳致富》等10余部文艺作品。

山东援疆立足旅游促进“三交（交往、交流、交融）”，深入实施“百万山东人游喀什”等活动，成立鲁喀文旅大联盟，常态化运营援疆旅游专列、旅游包机，推动开通济南至喀什直航航线，通航时间缩短近2小时。深入实施“鲁疆石榴籽”工程，先后开展新疆“青少年手拉手”“石榴籽·山东过大年”等活动，2023年以来，累计组织1400余名青少年交流研学，组织2000多名当地干部人才到山东培训提升，持续推动两地群众在交往交流交融中增进认同。

“推动新时代党的民族工作高质量发展，要进一步聚焦铸牢中华民族共同体意识工作主线，高举中华民族大团结旗帜，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。”山东省援疆工作指挥部党委书记、总指挥袁良表示，下一步，山东援疆将持续聚焦受援地发展实际和群众所需，集中力量、发挥优势，以实际行动促进边疆民族地区融入全国“一盘棋”，实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共同谱写中华民族大家庭手足相亲、守望相助新篇章。

山东新增二家全球“灯塔工厂”

刘兵
本报讯 10月8日，世界经济论坛公布最新一批“灯塔工厂”名单，22家制造企业加入全球灯塔网络，其中，山东新入选3家，分别是单一工厂灯塔——海尔日立空调系统，端到端灯塔——海尔(胶州)空调，可持续灯塔——青岛啤酒。至此，山东累计入选“灯塔工厂”数量达到8家。

据了解，自2018年首次评选至今，全球“灯塔工厂”已累计达到172座。值得关注的是，海尔集团已累计打造10座“灯塔工厂”，覆盖冰箱、洗衣机、家用空调、智慧楼宇、热水器等多类产业。海尔集团不仅是打造中国本土首个“可持续灯塔工厂”的企业，也是全球拥有“灯塔工厂”数量最多的中国企业，树立了智能制造的新标杆。

“灯塔工厂”被誉为“世界上最先进的工厂”，由世界经济论坛和麦肯锡咨询公司共同组织评选，至今已推出了12批“灯塔工厂”名单。其评判标准包括是否拥有第四次工业革命的所有必备特征，具体包括自动化、工业物联网(IoT)、数字化、大数据分析、第五代移动通信技术(5G)等内容。

